

## 附件 4

### 项目绩效自评报告

项目名称：嘉应学院医学院附属医院住院大楼建设项目

市级项目主管部门：（公章）

填报人姓名：邓仁

联系电话：0753-2133212

填报日期：2022 年 05 月 12 日



# **2021 年度嘉应学院医学院附属医院 70 万元中央财政医疗服务与保障能力提升 补助资金项目绩效自评报告**

梅州市财政局：

根据贵局转发《广东省财政厅关于做好 2021 年度中央对地方转移支付预算执行情况绩效自评工作》的通知（梅市财评[2022]2 号）和《关于开展 2022 年市级财政资金绩效自评工作的通知》（梅市财评[2022]3 号）的文件要求，医院领导班子高度重视，要求做好今年的财政资金绩效自评工作。现就医院开展 2022 年市级财政资金绩效自评工作报告如下：

## **一、基本情况**

### **(一) 项目基本情况**

根据梅州市发展和改革局《关于调整嘉应学院医学院附属医院住院大楼项目建设规模的批复》（梅市发改审批函[2016]7 号），附属医院住院大楼占地面积为 1545 平方米、总建筑面积为 20137 平方米、楼高为 10 层，项目总投资 7151 万元（土建工程）。资金来源除中央计划下达投资 2990 万元外，不足部分由市财政统筹解决。同时，批准嘉应学院医学院附属医院住院大楼为梅州市政府投资项目管理中心代建监督项目。新住院大楼于 2016 年 12 月 28 日正式动工。

建设，由于建筑承包方施工能力不足等诸多原因，工期一拖再拖，直至 2021 年 12 月 31 日才竣工验收，工期逾期约 1350 天（45 个月）。其中：新住院大楼项目资金绩效自评工作，曾在 2021 年进行过“2019 年～2020 年度市本级财政专项资金重点绩效评价”（详见：梅州市财政局《关于进一步规范财政资金项目绩效管理工作的函》（梅市财评函〔2021〕12 号）。

新住院大楼使用情况：截止到 2022 年 4 月底，新住院大楼仍有三层未投入使用。工期严重滞后，无法按正常进度支付工程款导致有 1381.83 万元债券资金和财政预算资金 1500 万元，在 2019 年 10 月 15 日和 2020 年 12 月 15 日被市财政局收回。所以，附属医院蒙受了巨大建设资金的损失，严重影响住院大楼后续建设，竣工搬迁一拖再拖，医疗业务发展也遭受了巨大的影响。预估新住院大楼建设和配套设施设备资金约需要 3000 万元。

## （二）项目决策情况

2021 年 1 月中旬，本院收到市财政局《关于提前下达 2021 年中央财政医疗服务与保障能力提升项目补助资金的通知》（梅市财社〔2020〕157 号、粤财社〔2020〕304 号）的文件，按因素法分配“公立医院综合改革”资金 70 万元。当时，刚好是新住院大楼暂估价工程项目启动，按照补充协议需要支付广州市城建工程总承包有限公司启动资金 30%。经

过院长办公扩大会议决策，同意将此笔资金支付给广州市建筑工程总承包有限公司。

### **(三) 绩效目标**

附属医院新住院大楼建设处于工程收尾完善阶段，需要加快推进项目工程进度并全面投入使用，发挥原设计预期功能，改善患者就医环境，尽快转入固定资产管理。

## **二、绩效自评工作组织情况**

院部收到市财政局关于开展 2022 年市级财政资金绩效自评工作的文件后，刘汉云院长亲自布置，并指定分管副院长陈建强同志负责主抓，由财务科等部门具体负责落实完成。做到紧扣落实全面实施预算绩效管理工作方案的要求，进一步强化医院绩效管理意识，提高财政资金使用效益，促进医院各项建设事业可持续发展。

## **三、绩效自评结论**

本院自评分数：96 分，基本达到绩效目标。详见“项目绩效自评信息指标评分表”及相关附件。

## **四、绩效指标分析**

### **(一) 决策分析**

#### **1. 项目立项情况**

(1) 论证决策。新住院大楼工程经过多次集体会议协商、并咨询相关专家意见，并形成有：《嘉应学院医学院附属医院住院大楼可行性研究报告》、《嘉应学院医学院附属医院住院

大楼节能评估报告》、《梅州市政府投资非经营性建设项目代建管理协议书》、《建设工程委托监理合同》(梅市建管合同[2016]27号)、《嘉应学院医学院附属医院住院大楼工程施工招标备案文件》等(详见:梅州市财政局《关于进一步规范财政资金项目绩效管理工作的函》(梅市财评函[2021]12号)),有效地推进新住院大楼工程的建设。

(2) 目标设置。主要是为解决人民群众看病贵,看病难的问题,我市正在全面推进医疗卫生体制改革,加大对医疗机构的建设力度,嘉应学院医学院附属医院住院大楼建设项目,将进一步加快粤东北山区公共卫生体系的建设,满足梅州人民群众日益增长的医疗保健需求,改善梅州医疗机构建设水平落后的面貌,加快粤东北山区医疗卫生发展。同时,本项目的建设也是造福山区人民群众的一项民心工程,具有良好的社会效益。

(3) 保障措施。医院制订了系列的管理保障制度,具有相对完整的制度和措施,有力地保障了新住院大楼工程顺利进行。

2. 资金落实情况。经过多年的建设,新住院大楼业已竣工验收,并交付使用。每年于新住院大楼建设的资金,均能百分百到位,项目资金分配基本合理,都能按合同进度及时拨付给承包建筑方。

## (二) 管理分析

1. 资金管理。资金支付按预算规范执行，履行调整报批手续，支出合规。项目资金支出规范，无超范围、超标准支出，无虚列支出，无截留、挤占、挪用项目资金的情况。

2. 事项管理。实施程序规范，项目按规定程序实施，凡涉及方案调整的均按规定履行了报批手续。项目招投标、建设、验收等严格执行相关制度规定。医院专门成立了新住院大楼建设领导小组，建设实施具体由总务科负责，并专门指定一名副院长具体负责落实，达到了监管的有效性。

### （三）产出分析

1. 经济性。本院是粤东北山区地级市第一所高校医学院附属医院，为公立、非盈利性、公益二类综合医院，隶属嘉应学院医学院管理。附属医院是集医疗、教学、科研、预防保健为一体的市二级综合性医院，也是城镇职工、居民医保定点医疗机构。新住院大楼交付使用后，对提高附属医院综合服务能力和改善梅江区域及周边地区人民群众就医条件，提升辖区内城镇医疗卫生工作上台阶具有重要意义。同时，也使附属医院科室设置更科学、合理及规范化，拓展了新的医疗业务，使大型医疗设备及时安装并发挥其效益。更能提高医院应对突发公共卫生事件的能力，也提高了医院的医疗服务收入。

2. 效益性。新住院大楼投入使用后，为人们创造了一个安全、舒适、优越的医疗保健环境，提高了附属医院综合

服务能力，具有良好的社会效益。

#### （四）效益实现度分析

1. 效果性。附属医院旧住院楼开放病床只有 140 张，搬迁到新住院大楼后，近期可开放病床 240 张，中期可开放病床 400 张，经过几年发展后可以开放病床将达到 600 张以上。达到较好的经济效益、社会效益，推动医院可持续发展。

2. 公平性。患者就医环境得到改善，医护人员工作条件有了根本性的改变，就医患者反映良好，医护工作人员工作满意度不断提升。

### 五、主要绩效

新住院大楼投入使用后，达到了《嘉应学院医学院附属医院住院大楼可行性研究报告》的规划要求，实现了设计目标功能，提高了开放病床的能力。医院就医环境得到改善，医护人员工作条件有了根本性的改变。附属医院医疗、教学、科研、预防保健业务上了个新台阶。

### 六、存在问题

新冠病毒肺炎疫情暴发以来，一方面由于来医院就诊、住院的患者急剧减少，主要医疗业务指标大幅度下降，收入总计、事业收入也大幅度下降。此外，为应对疫情防控需要，医院积极履行公立医院社会责任，相应也增加了不少负担。由于附属医院成立时间较短，新住院大楼刚投入使用，处于爬坡越坎的发展阶段。医疗资源相对短缺，医疗环境和技术

力量相对薄弱，医疗业务收入未能突破瓶颈，基本上在亏损线上下运行，截止到 2021 年底医疗收支累计亏损 5623.34 万元（未弥补亏损），抗风险能力较差。

由于新住院大楼仍有三层未投入使用，如：高清一体化手术室、层流手术室和 ICU 病房等及住院大楼附属配套设施设备没有完善，预估需要建设和配套设备设施资金需要约 3000 万元。

由于附属医院定位比较尴尬，单位性质和经费来源渠道与其他公立医院有着根本的不同和复杂性，除了每年定额补助 40 万元经费支持外，别无其他来源，医院日常经费开支完全由医院自收自支解决。更无管辖所属地域、无网络远程医疗会诊接口、无大医院的帮扶等等也是客观存在的事实，大医改政策不能落地到附属医院，导致生存空间狭窄，发展面临重大挑战。

## 七、下一步工作计划

目前，受新冠肺炎疫情严重影响，医院本身医疗业务发展的局限性，导致附属医院医疗业务收入大幅度下降，医院财务运行压力大，医院建设资金严重紧缺。为此，提出如下建议和意见：

1. 抓好顶层设计，尽快完善附属医院公立医院财政拨款补助的属性，理顺体制机制，争取政府更大的支持，使附属医院得到健康可持续发展。

2. 努力打造有专科特色优势的综合性医院，通过借助广州医科大学附属第一医院、广州呼吸健康研究院技术合作和帮助，打造胸外科、呼吸科等为重点专科，带动医院其他科室发展，达到附属医院全面发展。

3. 财政拨款是医院建设的主要资金来源渠道。因为我们是公立非营利综合性城市医院，已列入了全省公立医院综合改革的大笼子里，恳请市政府继续加大扶持力度。

4. 针对无管辖所属地域、无医联体协作、无接入网络远程医疗会诊接口、无大医院帮扶等困境，造成医院整体业务发展受限、生存空间局限的现状，要加快融入大医改政策的洪流中，推动附属医院健康可持续发展。

5. 为切实解决附属医院因资金缺乏而造成的发展瓶颈问题，特向梅州市财政局提出两点请求：一、在 2022 年财政预算中重新安排附属医院住院大楼建设及配套设施设备项目资金 1000 万元；二、继续安排专项国债资金 2000 万元用于附属医院住院大楼建设及配套设施设备项目。以支持附属医院渡过难关，加快医院建设发展，满足医学院临床教学和科研需要，满足人民群众多层次、多元化的医疗服务需求，有效缓解公共医疗卫生资源不足压力，为建设卫生强市、打造健康梅州作出更大贡献。

专此报告

(此页无正文)

嘉应学院医学院附属医院

2022年05月12日

